

Mezinárodní politologický ústav

MPÚ byl zřízen rektorem MU 1. 7. 1990. U jeho zrodu stáli bývalí absolventi Právnické fakulty Masarykovy univerzity, kteří podobnou činnost (pod různým formálním zastřešením) vyvíjeli už od konce druhé světové války do nástupu komunismu. Po více než čtyřicetileté násilné přetržce se tak pokusili navázat na dřívější činnost a svými prostředky a zkušenostmi napomoci k vybudování demokracie v Československu.

Činnost MPÚ lze rozdělit do několika oblastí: publikační, pedagogické, vědecké a poradenské. Těžištěm činnosti MPÚ je vydávání (už pátým rokem) měsíčníku *Budování států* (do konce roku 1992 *Budování státu*), který pravidelně monitoruje vnitropolitický, zahraničněpolitický a hospodářský vývoj České a Slovenské republiky. Druhým periodikem byl *Politologický sborník*, který bude od letošního roku vycházet pod názvem *Politologický časopis*. Klade si za cíl zaplnit citelnou mezeru, vzniklou neexistencí českého odborného politologického časopisu.

Významným publikačním počinem bylo dále např. vydání trojdílné knihy „*Tři roky*“, která představuje u nás ojedinělý historický dokument, rozsáhle popisující období od ukončení 2. světové války až po nástup komunistického režimu v roce 1948. Kromě těchto „kolektivních“ prací publikují členové MPÚ i samostatně.

Pedagogickou činnost představuje především organizace jednosemestrální-

ho přednáškového cyklu „*Problémy sociálního státu*“, který je určen především pro studenty Právnické fakulty (jako výběrový, od příštího roku povinně volitelný předmět). Jeho druhý ročník v ledním semestru 1994 je pořádán v dohodě s katedrou sociologie Filozofické fakulty a s vedením Ekonomicko-správní fakulty MU také pro posluchače těchto dvou fakult. Kromě toho proběhne tento kurs i na Filozofické fakultě UK v Bratislavě za spolupráce s katedrou politologie. Možnost účasti na těchto přednáškách má však i širší veřejnost a je využívána zejména pracovníky městského magistrátu.

S jednotlivými přednáškami vystupují čeští i zahraniční odborníci, kteří tak mohou předávat poznatky z oboru, který u nás stojí zatím nezaslouženě v pozadí. Za tím účelem je rovněž vydáván sborník, který je sestaven z jednotlivých přednášek.

Pedagogický význam mají dále i přednášky a besedy s osobnostmi politické teorie i praxe, které pořádá MPÚ nepravidelně.

Vědecká činnost se úzce pojí s činností publikační. Do dnešního dne však nebyla uspokojivě naplněna a proto si MPÚ klade za jeden ze svých hlavních cílů ji prohloubit. Tomuto účelu má napomoci i první z chystaných politologických konferencí na téma „*Česko slovenské vztahy a střední Evropa*“, která se bude konat 28. 4. 1994 a na kterou jsou srdečně zváni

všichni členové akademické obce. Z konference bude vydán sborník.

Poradenská činnost vychází z názvu Ústavu, který zní „politologický“ a nikoliv „politický“. MPÚ je proto otevřen všem názorovým proudům a neuzavírá se žádnému ze směrů našeho politického spektra. Z tohoto přístupu se vycházelo při zpracovávání několika analýz politickým subjektům v minulosti a bude určujícím i do budoucna.

Závěrem je ještě nutné zmínit tři aspekty, které MPÚ výrazně odlišují od

jiných podobných institucí. Především dochází ke generačnímu propojení, které spočívá v rovnocenné spolupráci prakticky všech generací – od studentů až po doyen vědy. Dále je významný skutečně interinstitucionální a mezinárodní charakter MPÚ, který sice tvoří součást fakulty, zároveň si ale ponechal značnou míru autonomie. V neposlední řadě představuje MPÚ svým velice dobrým vztahem a spoluprací se Slovenskem jednu z posledních vpravdě „československých“ institucí.

Vojtěch ŠIMÍČEK